

EL CORREO

MADRID

Miércoles 16 de Junio de 1897

Num. 6.257

Año XVIII

Los suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Relevo sin lógica.

Se explican muy bien las dificultades del Sr. Cánovas para relevar al general Weyler, después de tantas y tan repetidas declaraciones de confianza y de entusiasmo, hechas por el presidente del Consejo.

El general Weyler representa para el Sr. Cánovas, no sólo el acierto, sino también el éxito, puesto que desde Diciembre viene diciendo que ha pacificado media isla y que pronto pacificaría la otra media.

El general Weyler, ha sido un mandatario fiel del Sr. Cánovas, y un ejecutor adecuado a sus procedimientos y creencias.

Los que acusan, por tanto, de duro y de cruel, dentro y fuera de España al general Weyler, carecen de lógica, porque el general Weyler no habría podido permanecer tanto tiempo en el mando que desempeña, si no contase, como cuenta, con toda la confianza y con toda la protección del Sr. Cánovas.

Ni siquiera son del general Weyler, sino del Sr. Cánovas, aquellas solennes declaraciones que publicó *El Liberal* en los primeros días del último Abril.

«La campaña de Cuba—decía el Sr. Cánovas—marcha bien, y espero que mejore muy pronto.»

Según todos los anuncios, el mes de Abril debe ser fecundo en sucesos satisfactorios.

Yo vivo con el oído atento al teléfono.

Pues bien, pasó el mes de Abril y el mes de Mayo, sin que se cumplieran las profecías del Sr. Cánovas.

En Enero fué el primer viaje del general Weyler a las Villas, y de allí no ha pasado.

El general Weyler ha continuado su política y sus procedimientos de dureza, de devastación y de deportaciones gubernativas, porque gustaban al Sr. Cánovas, pues de otro modo no los hubiera aplicado.

Las responsabilidades de cuanto en Cuba ocurre, corresponden en primer término al gobierno; y las acusaciones que de sus filas salen contra otros hombres políticos, no tienen otro objeto que distraer a la opinión.

El Sr. Cánovas podrá perseverar en el propósito de no transigir, como anoche indica *La Epoca*, y de retirarse a su casa si se entrara por los rumbos de liquidar la cuestión de Cuba; pero la verdad es que, con su política, que tanto ha encendido los enconos, ha hecho todo lo posible por la pérdida de la isla.

El mismo Sr. Cánovas, a última hora, bajo la presión de la nota de Mr. Olney, ha reconocido, prometiendo referencias muy amplias, que sólo por la fuerza no se sostienen las colonias, y menos en las condiciones geográficas y sociales en que se encuentra la gran Antilla.

Las colonias se sostienen por la atracción, por la justicia y por una corriente comercial equitativa.

Sobre esta base, a Cuba, tanto como a nosotros, le conviene vivir unida a España, porque de lo contrario, sería absorbida por los Estados Unidos, o aniquilada por las convulsiones de la guerra civil.

El desastroso sistema que allí sigue el general Weyler, con el apoyo del Sr. Cánovas; el sistema de dureza y de devastación, es una inmensa torpeza, que ha agravado extraordinariamente las dificultades para la pacificación verdadera y sólida de la isla.

Es verdaderamente cómico, mientras tanto, el afán de los conservadores porque formulen los liberales un programa; y esto nos hace sospechar que no están satisfechos del suyo, pues de lo contrario se preocuparían bien poco de lo que hicieran los demás.

Lo cierto es que, de seguirse otra

conducta en Cuba más prudente y previsora, nos habríamos evitado el enardecimiento de pasiones dentro de casa y las complicaciones y exigencias que luego han venido de fuera.

UN ARTICULO de «Le Temps».

La cuestión de Cuba.—El Sr. Cánovas. *Le Temps*, de París, vuelve de nuevo sobre el asunto de la crisis española. Con sólidas razones, y en un artículo titulado *Una victoria a lo Pirro*, se acusa al Sr. Cánovas de haber cometido un grave error en que incurrieron aquellos hombres públicos que, ensorbecidos por el continuado ejercicio del gobierno, y engreídos con las satisfacciones del mando, no transigen.

«Cuando la famosa bofetada del duque de Tetuan—dice el periódico parisiense—hubo engendrado el conflicto parlamentario, y éste, a su vez, la dimisión del gobierno, de buena fe creyeron las gentes llegada la hora de un cambio radical en la política española.

«Como negar—continúa el *Temps* diciendo—que el general Weyler ha fracasado por completo en Cuba? En lugar del *Veni, vidi, vici*, que hubiera debido ser su divisa, no le es dado hoy sino repetir, golpeándose el pecho, el *mea culpa*, entendido antes.

No valía seguramente la pena hacer volver al general Martínez Campos a la Península, y obligar a España a realizar el asombroso esfuerzo que ha llevado a cabo para sustituir la prudente y mesurada política de aquel insigne soldado, con otra política brutal, provocadora y violentísima, que a los ojos de los menos perspicaces había de conducir derechamente a la catástrofe.

«La famosa fórmula del príncipe de Bismarck, *hierro y sangre*, ha carecido de eficacia para domar a los insurrectos cubanos. Y en tanto que el capitán general vertía la sangre a torrentes, desfilaba millones, destruía las plantaciones y materialmente devastaba la hermosa isla de Cuba, la insurrección se hacía cada vez más poderosa y la cuestión cubana adquiría carácter internacional, llegando a determinar un temeroso antagonismo entre el gobierno de Washington y el gabinete de Madrid.

«Asumió la imperturbabilidad de ese presidente del gabinete español, y asumió pensar el abismo que marcha, piégo, sin atender consejos ni advertencias de nadie. Pero las que ese hombre se figura no haber perdido nada del capital que, en autoridad y en prestigio, alcanzó a reunir en sí?»

«En sus ojos tan necesario y tan imprescindible el duque de Tetuan, que vale su continuación en el ministerio el retraimiento y el exilio de todas las oposiciones parlamentarias?»

NOTICIAS DE FILIPINAS

De una carta de Filipinas que hemos recibido por el último correo, tomamos los siguientes párrafos:

«Por aquí continúa la sucesiva toma de pueblos en la provincia de Cavite, que ya puede darse por dominada; pero esos pueblos se quedarán sólo con las mujeres y los muchachos. Los hombres todos han huido a otras partes, y es posible que se fomenten la insurrección en otras provincias, especialmente en la de Bulacan, que ya está molestada por varias partidas.»

«Para evitar esto es para lo que se necesitan los refuerzos que pidió Polavieja, a fin de haber establecido una línea militar que obligase a los rebeldes a rendirse.»

«Mientras no llueva se tomarán todos los pueblos que ocupan los insurrectos; pero en cuanto empiecen las aguas, podrán volver a establecerse en ellos.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La Sociedad Madrid-Polo Club, que esta última temporada ha demostrado que cuenta con notables jugadores, había sido invitada para jugar en Granada y Gibraltar.

El digno y celoso secretario de la Sociedad, señor marqués de Bedmar, organizó el programa, y ayer salieron para la ciudad del Darro el duque de Arjón, el marqués de Larios, el conde de Torre-Arias y D. Justo San Miguel, que se unirán allí a D. Ernesto, D. Carlos, D. Leopoldo y D. Pablo Larios, para jugar partidas de polo contra los individuos de la Sociedad de Gibraltar, que son en su mayoría oficiales ingleses.

La Sociedad del Polo proyecta también arreglar el Hipódromo, limpiando la pista y dejándola con yerba, al estilo de Inglaterra.

de Manzanedo, su hija la señorita de Mitjana y la señorita de Vistaherica.

Se encuentran en París los duques de Santona.

Todas las tardes son muy visitados en el hotel de Roma, por la *crème de la sociedad* de Madrid, los principes de Wrede, que dentro de pocos días marcharán de esta corte.

Boas.

En la capilla reservada de San Ginés se celebró esta mañana el enlace de la bella y distinguida señorita María Rodríguez y Rictriza, hija de nuestro estimado amigo el senador vitalicio D. Jerónimo Rodríguez Yagüe, con su primo el abogado y diputado provincial de Salamanca don Nico de Oliva Rodríguez, hijo del ex-senador del mismo apellido.

La fiesta se celebró en familia, habiendo sido obsequiados los concurrentes con un almuerzo, servido por Lhardy, en casa de los padres de la novia.

Los recién casados—a quienes deseamos muchas felicidades—han salido esta tarde para el extranjero.

Los Amigos de los Arboles

Ayer tarde se celebró en los Jardines del Buen Retiro la distribución de premios y semillas a los individuos que forman la Sociedad Los Amigos de los Arboles.

Presidió el ministro de Fomento, teniendo a su derecha al presidente de la Sociedad Sr. Belmás, y a su izquierda al ex-diputado y catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros Sr. Lopez Muñoz.

Los premios distribuidos fueron: una medalla de oro al distinguido ingeniero agrónomo Sr. Rodríguez, 58 de alumbrado y diplomado y semillas.

Las medallas han sido regaladas por la Reina Regente y los diplomas por la Infanta doña Isabel.

El Sr. Lopez Muñoz pronunció un nombre de la Sociedad un hermoso discurso, habiendo terminado el acto con otro muy elocuente del Sr. Linares Rivas.

La banda del Hospicio tocó escogidas piezas durante la fiesta, a la que asistieron numeroso público y los alumnos de los colegios que han sido premiados por la Sociedad Los Amigos de los Arboles.

EL CORPUS.

Con la solemnidad de costumbre se verificará mañana, a las cinco y media de la tarde, la procesion del Corpus.

Saldrá de la Catedral y seguirá por las calles de Toledo, plaza Mayor (por delante de la tercera Casa Consistorial), Girona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor y de Ciudad-Rodrigo, plaza Mayor, calle de Toledo a la Catedral.

Abrirá la marcha una piqueta compuesta de 25 guardias civiles a caballo, y seguirán tamboreros y clarines de la Real Casa, a caballo.—Píedador y palafreneros de la misma.—Música del Asilo de San Bernardino.—Asilo de San Bernardino, con el clero y cofradías de las mismas, bajo la presidencia de sus párrocos respectivos, y cruz alzada.—Tribunal eclesiástico de la diócesis.—Cábrido y personal eclesiástico de la Catedral, con cruz alzada.—Santísimo Sacramento.—Palio.—Obispo, con personal de pontifical.—Real Cuerpo de Asabarderos.—Diputación provincial, con maceros.—Corporaciones oficiales y comisiones civiles y militares.—Ayuntamiento, con sus maceros.—Un batallón de infantería, con bandera y música, y un escuadrón de caballería.—Coche de la Real Casa y Ayuntamiento y una sección de Guardia civil de caballería.

En la carrera se hallarán formadas las tropas de la guarnición.

CUBA

Las reclamaciones.

Washington 15.—El gobierno norteamericano no adoptará ninguna resolución respecto a las cuestiones pendientes, en lo tocante a Cuba, hasta tanto que el nuevo embajador de los Estados Unidos en España llegue a Madrid.—*Reuter*.

El relevo de Weyler.

No deja este asunto *El Liberal* de la mano. Según los que presuman estar iniciados en ciertos secretos—dice *El Liberal*—al resolverse la última crisis contra el Sr. Cánovas del Castillo un compromiso, si no explícito, tácito al menos, que pudiera contribuir a mejorar la dirección de la campaña de Cuba.

Cierto que el Sr. Cánovas se limitó a ofrecer que sus resoluciones dependerían de lo que las circunstancias aconsejaran; pero a esto se añade que ya está demostrada, más que la conveniencia, la necesidad de que varie el curso de la guerra en la gran Antilla, y que nada justifica el que continúe resistiendo el gobierno las corrientes de la opinión.

Todas estas vueltas y revueltas de nuestro apreciable colega significan que se trata de relevar ya al general Weyler, propósito que todavía esclarece, indicando que el general Blanco, si se necesitan sus servicios, podrá el gobierno contar con ellos.

La expedición a Oriente.

Se recordará que cuando hace días regresó a la Habana el general Weyler,

dijo el Sr. Cánovas que pronto volvería a Las Villas, saliendo de aquí para el departamento Oriental.

Pues bien, no se sabe cuándo se verificará esta expedición, porque ahora el general Weyler requiere en la Habana, atento a la reedificación del caño; el estudio de los expedientes de indulto y a la cuestión de los billetes.

EL COLEGIO de sordo-mudos.

Los últimos exámenes.

Con motivo de verificarse los exámenes anuales en el Colegio de sordo-mudos y ciegos, hemos acudido a presenciarnos, habiéndonos causado tan grata impresión, que no queremos dejar pasar la oportunidad de decir algunas palabras sobre una institución que, si interesatísima para todos, lo es doblemente para los españoles, pues en España desde muy antiguo se miró con gran piedad a los desgraciados que tenían la desdicha de estar privados de algunos de los poderes medios con que la Naturaleza dotó al hombre para comunicarse con sus semejantes, como lo prueba el hecho de que los ciegos estuvieran eximidos del pago de las contribuciones sobre la propiedad y la industria, así como de las alcabalas, exención que duró hasta que por la real orden de 8 de Abril de 1793 y real cédula de 25 de Enero de 1804, se derogó dicha inmunidad.

Además, español fué el inventor del sistema para la enseñanza de los sordo-mudos, sistema que en la actualidad tantos adelantos ha alcanzado, tratando de remediar en lo posible las imperfecciones naturales y realizando de esta manera una de las obras más caritativas y más dignas del apóstata universal.

Y dicho esto, hagamos algunas someras indicaciones sobre las vicisitudes por que ha pasado desde su creación la institución que nos ocupa, hasta llegar a conseguir ponerse a la altura a que hoy se encuentra.

En 1795 se dictó una real orden por Carlos IV abriendo en Madrid una escuela provisional en el Colegio de padres escolapios de Lavapiés. En la interinidad continuó, sin embargo, hasta 1800 en que la Sociedad Económica de Madrid la tomó bajo su protección, mientras gestionaba la creación de un Instituto que llenase las necesidades del caso.

Por tales esfuerzos se logró luego reinstalar el Colegio de Madrid en la casa número 2 de la calle de las Rejas, que se le inauguraron en 9 de Enero de 1805, y que más tarde Carlos IV dió su real autorización y los medios para constituirlo definitivamente en Escuela Nacional de Sordo-mudos. Desgraciadamente no tuvo larga vida tan benéfica institución, pues los acontecimientos patrióticos de 1808 dieron al traste con ella, y la dominación francesa subsiguiente impidió su reinstalación hasta 1814, en que lo verificó Fernando VII a solicitud de la mencionada Sociedad Económica Matritense. Bajo la tutela de esta corporación vivió el Colegio hasta el año de 1822, en el cual se dió un real decreto que le colocaba bajo la dependencia de la dirección general de Estudios, de la cual pasó en 1835 a estar de nuevo sometido al patronato de la Sociedad Económica; y así continuó hasta el año 1852, en el cual quedó definitivamente sometido a la autoridad del ministerio de Fomento, estando colocado en la actualidad bajo el patronato de una Junta de dirección y gobierno.

La Escuela de Ciegos fué creación posterior, pues el año 1835 propuso al gobierno la Sociedad Económica que se creara dicha Escuela, lo cual no se verificó, a causa de algunas dificultades prácticas, hasta el 20 de Febrero de 1842. En unión con la de sordo-mudos, constituye hoy el Colegio Nacional de Sordo-mudos y de Ciegos, reglamentado en 1863 por el señor Alonso Martínez, habiendo estado con ilustres y celosos profesores, entre los cuales no podemos menos de citar a los Sres. D. Juan Manuel Ballestaros, D. Miguel y D. Francisco Fernández Villabrille y D. Carlos Nebreda, el cual, siendo director, publicó varias importantes Memorias acerca de la enseñanza especial de sordo-mudos y ciegos, una de ellas premiada en 1868 en la Exposición aragonesa. Los Sres. Fernández Villabrille publicaron también notables obras con destino a dicha enseñanza.

La ley de Instrucción pública de 1857 ordenó en su artículo 6.º que la primera enseñanza se diese con las modificaciones convenientes a los sordo-mudos y ciegos en los establecimientos entonces existentes y en los demás que se crearan con este objeto; y en el 108 encargó al gobierno que procurara que hubiese, por lo menos, una escuela de esta clase en cada distrito universitario, y que en las públicas de niños se atendiese, en lo posible, a la educación de aquellos desgraciados; pero a pesar de esto, el precepto legal no se ha cumplido. Y aunque algunas capitales como Barcelona, Salamanca, Santiago y Burgos han creado establecimientos de este género, todavía el número de estos dista mucho de ser el que debiera, con arreglo a la población de España.

El Colegio de Madrid tiene por objeto dar la primera educación a los sordo-mudos y a los ciegos y prepararlos para un arte, oficio ó profesión liberal, según sus aptitudes, a cuyo efecto la enseñanza se divide en dos períodos, abrazando el primero la primera enseñanza elemental, añadiendo el dibujo para los sordo-mudos y la música para los ciegos, y el se-

gundo la primera enseñanza superior, idiomas, música, dibujo y el aprendizaje de artes y oficios, que son para los primeros la litografía, el dorado, la carpintería, etc., y para los ciegos la alfarería, sillería, imprenta con caracteres de relieve, costurera, etc.

Existen también en el Colegio una buena imprenta que es bien conocida por lo acabado de sus trabajos, y una excelente escuela de sordo-mudos que son los aspirantes al profesorado especial de sordo-mudos y ciegos y al magisterio en general.

Los sordo-mudos se dividen en internos y externos, subdividiéndose ambas clases según sea de pago ó pensionado; los internos sólo pueden permanecer en el Colegio hasta cumplir los veinte años.

Explicada la organización del Colegio, digamos algunas palabras acerca de los métodos de educación que se han seguido.

Las primeras indicaciones acerca de esta materia se encuentran en la obra de Agricola *De inventione dialectica*, refiriendo dicho autor el caso de un sordo-mudo que comprendía lo escrito y podía escribir a su vez.

El mérito de haber educado por vez primera de un modo sistemático a los sordo-mudos, corresponde al monje español benedictino Pedro Ponce de Leon, que vivió en el monasterio de Sahagun (Leon).

Aun cuando no llegó a imprimir su método, parece comprobado que lo dejó escrito, según referencias de sus contemporáneos, consiguiendo que se comprendieran sus discípulos, enseñados a escribir y obligados a contestar por escrito a sus palabras, llegando algunos de ellos a hablar.

Otro español, el célebre aragonés Juan Pablo Bonet, fué el primero que publicó en castellano en 1620 una obra sobre tal materia, con el título de *Reduccion de las letras y arte para enseñar a hablar a los mudos*, cuyo método no se distingue esencialmente del de articulación usado actualmente en Alemania.

Dos son los métodos que principalmente se han seguido hasta ahora: el que tiene por objeto desarrollar el lenguaje de los gestos, que es el natural en los sordo-mudos, método que se llama *francés* porque fué generalizado en Francia por el abate L'Epée; en oposición al otro denominado *alemán*, seguido por Heinicke en Leipzig, el cual trata de enseñar el lenguaje hablado, haciendo que los sordo-mudos lean en los labios del que habla y que lo repitan ellos mismos. El primer sistema tiene el inconveniente de que no se entienden con las demás personas, mientras que con el segundo pueden comunicarse con todos los hombres que hablan su mismo idioma.

En algunos países, especialmente en Inglaterra, Francia y Alemania, además del método de gestos, se usa el sistema de los dedos ó *dactilología* (sistema español) y de las manos ó *quetología* (sistema francés), los cuales, como se comprueba fácilmente, ofrecen los mismos inconvenientes que el de gestos.

El Congreso celebrado en París en 1858 para mejorar la suerte de los sordo-mudos y ciegos, opinó que conservando el lenguaje natural de los gestos como medio auxiliar para la inteligencia entre profesores y discípulos en los primeros tiempos, el método de articulación combinado con la lectura de las palabras en los labios, es preferible a todos los demás.

Posteriormente, el Congreso internacional de Milán de 1880 dió la preferencia al método de articulación pura, rechazando el uso simultáneo de los gestos como propenso a confusión, y en sentido análogo optaron el Congreso nacional de Burdeos de 1881 y el internacional de Ginebra de 1882.

Respecto a los ciegos, la gloria de la invención pertenece al francés Valentin Haüy, siendo los principales métodos desarrollados después el de Braille y el del español Llorens, diferenciándose ambos en la manera de indicar las letras.

En el primero, cada una de las letras del alfabeto está representada por una combinación de puntos en relieve, distinguiéndose por el tacto; no pudiendo, por consiguiente, leer el escrito los que ignoran el sistema.

Por el segundo, las letras son las ordinarias, aunque formadas también por series de puntos en relieve, lo que hace que puedan ser leídas por cualquier persona que sepa leer.

Para la escritura musical se usa un sistema análogo, sirviendo para distinguir cada nota una letra del alfabeto especial, y marcándose los compases por la mayor ó menor separación de las letras, lo que demuestra hasta qué punto tienen los ciegos desarrollado el tacto, pareciendo como si Dios quisiese suplir de ese modo, con el desarrollo extraordinario de un sentido, la falta de otro.

Para ejecutar las operaciones aritméticas, se sirven de unas cajas especiales, en las cuales los números, formados por pequeños tipos metálicos, están colocados cada uno en su casilla respectiva, buscando al tacto los necesarios para cada operación y colocándolos en el lugar correspondiente. Las pizarras son también de un sistema análogo, estando formadas por un cierto número de líneas metálicas unidas entre sí, constituyendo grupo, separados por un espacio del siguiente y así sucesivamente, colocándose en ellas los números en el lugar que les corresponde, según la operación ó el problema que se trata de resolver.

Además de estos, existe el sistema *Nebreda*, mediante el cual se enseña a los ciegos a escribir en caracteres ordinarios legibles para cualquier persona, y el sistema *Abrez*, que sirve también para la escritura musical.

El día 11 tuvieron lugar los exámenes de la enseñanza especial de sordo-mudos y de ciegos. En ellos hicieron patentes las alumnas y alumnos su aprovechamiento y la excelencia de los métodos empleados por los dignos profesores del establecimiento.

Los sordo-mudos contestaron con una precisión grandísima a las preguntas que les hicieron sus profesores, sosteniendo diálogos entre sí, como si realmente oyeran, analizando a la perfección períodos gramaticales y resolviendo perfectamente los problemas de aritmética que se les propusieron.

Los profesores de la enseñanza especial de sordo-mudos, D. Gaspar Lopez, D. Miguel Granell, D. Juan Manuel Portales; las auxiliares señoritas Aurora y Lucia Cuervo, y los también auxiliares Sres. Sanz, del Río y Lopez (D. Pablo) pueden estar orgullosos de sus discípulos, que tanto les honran y que demuestran que sus maestros están al tanto del movimiento científico de Europa en la especialidad á que se dedican, pues en el Colegio de Sordo-mudos se siguen los procedimientos más adelantados á que dejemos hecha alusión en párrafos anteriores.

Los alumnos ciegos sufrieron exámen á continuación, contestando asimismo con gran soltura á las preguntas que les fueron hechas, y verificando con gran rapidez diversas operaciones aritméticas.

El director del Colegio y profesor de la enseñanza especial de ciegos D. Manuel Blasco, mostró hasta qué punto llega su celo por la enseñanza de sus alumnos y por el progreso de la institución cuya dirección le está encomendada, así como el profesor de la misma enseñanza D. Pedro Molina y los auxiliares Sres. Gerdo y Sanz, cuya obra no necesita más alabanzas que poner de manifiesto los resultados por ellos obtenidos.

El día 12 tuvieron lugar los ejercicios de música vocal é instrumental, ejecutándose un escogido programa por los alumnos ciegos.

La profesora auxiliar de música señorita doña Encarnación Canora, el profesor de piano, órgano y canto Sr. D. Felipe Espino, el de solfeo y orquesta don José Lamba y el de guitarra D. Antonio Cano, pueden estar satisfechos de sus trabajos, pues tanto los ejecutantes de la clase de conjunto instrumental como los solistas demostraron ser discípulos aventajados.

Las alumnas señoritas doña Antonia García, doña Emilia García y doña María García, y los alumnos Sres. Alcázar, Búrgos, Chipar, Fuentes, Perez, Rotellar y Sobron, se revelaron como verdaderas notabilidades en su género.

No tenemos tiempo ni espacio para ocuparnos individualmente de todos como se merecen; pero no podemos dejar de mencionar á la señorita María García, que siendo casi una niña, pues apenas cuenta diez y ocho años, puede considerarse ya como una notable profesora.

Todas las piezas fueron muy aplaudidas, siendo repetidas varias de ellas á instancias del numeroso público que llenaba el salón de actos del colegio; pero lo que hizo llegar á más alto grado el entusiasmo fué la titulada *Recuerdos de mi hogar*, original de un ciego, el Sr. Canora, auxiliar de música del Colegio. Hay en esta composición tal originalidad, tanta frescura, tanto colorido y un sentimiento tan exquisito, que no vacilamos en calificar al Sr. Canora de compositor de los buenos, siendo de desear que continúe produciendo obras como la que acabamos de citar, pues no dudamos ha de ser para bien del arte.

La letra de dicha composición es original de la bella é inteligente profesora auxiliar del Colegio señorita doña Rafaela Pícar, cuya actividad y celo por la enseñanza es bien notoria en dicho centro.

Ayer por la mañana tuvo lugar la solemne distribución de premios á los alumnos que los han obtenido en el último curso.

Comenzó el acto con la ejecución por la clase de conjunto de la *Marcha al torneo* del maestro Chapi, siguiendo acto continuo la entrega de los diplomas.

En la imposibilidad de mencionarlos todos, por su gran número, citaremos únicamente al alumno Mariano Gutiérrez Puebla, que ha obtenido dos premios extraordinarios, á las señoritas Rosa Prast, Emilia García y Fermín Lafraja, que han alcanzado el premio Cougrand, y á la señorita Gregoria Prerreta, á la que se ha adjudicado el donativo hecho por un bienhechor del Colegio. Seguidamente el presidente de la Junta inspectora, Sr. Gonzalez Valedor, que presidia el acto, dirigió á la concurrencia breves é oportunas frases, fijándose en el hecho de haberse planteado en este último curso el método oral puro, seguido en las principales escuelas de Europa y América, felicitándose de los resultados obtenidos y prometiéndose los aún mayores conforme vaya tomando más desarrollo la enseñanza por el nuevo sistema.

Manifestó, asimismo, la esperanza que tiene de que para el próximo verano se traslade el Colegio al nuevo edificio que se está construyendo en las cercanías del Hipódromo, y hubiera podido añadir el ilustrado consejero de instrucción pública que bien lo necesita el benéfico centro, pues la casa que actualmente ocupa no tiene condiciones ningunas para el objeto á que se destina.

Terminó el acto con la ejecución por la orquesta de un pasa-calle del profesor del Colegio Sr. Espino.

Los días 19 y 20 estarán expuestos al público los trabajos de las alumnas y alumnos, trabajos que demuestran su aprovechamiento, así como el celo de la distinguida profesora de flores artificiales doña Consuelo Menendez, y del notable artista y profesor de dibujo D. Daniel Perea.

Exite en el Colegio una verdadera notabilidad, que deseamos consignar; tal es el sordo-mudo-ciego Martin de Martin, el cual lleva ya muchos años en el establecimiento. A pesar de faltarle sentidos tan importantes como la vista y el oído, Martin de Martin conoce á todo el personal de la casa y lee con caracteres de relieve tan bien como pudiera hacerlo cualquier otro ciego.

No queremos terminar estos ligeros apuntes sin reiterar una vez más nuestros aplausos al celoso director del Colegio, Sr. Blasco y Urgel, así como á los dignos profesores del mismo, expresando nuestros votos porque el gobierno y los particulares pudieran proteger el desenvolvimiento de instituciones que, como la que nos ocupa, tanto bien hacen para el alivio de las desgracias que afligen á la humanidad.

José Puig y Larraz.

La salud pública en San Sebastian.

Como días pasados circularon rumores de que habia sido suspendido el viaje de la corte á San Sebastian por el estado de la salud pública en aquella población, los corresponsales se han apresurado á conferenciar con los médicos municipales para averiguar la certeza que pudieran tener dichos rumores. El corresponsal de *El Imparcial* telegrafía que el invierno pasado hubo invasiones de sarámpigo, algunos casos de catarros bronquiales y de coqueluche, pero que han ido desapareciendo, pudiendo afirmarse que el estado de la salud pública es excelente. El alcalde reunió ayer á los médicos municipales para que certifiquen respecto al estado actual de la salud pública.

Los informes de los médicos titulares y del inspector médico, según comunica el corresponsal de *El Liberal*, dicen que las epidemias variolosas y de tos ferina han decrecido, no existiendo más casos que los que hay en cualquier época del año.

En las escuelas municipales, á las que asisten muchos niños, no ha ocurrido ninguna baja.

EL OBISPO DE CÁDIZ

Telegramas de Cádiz dan cuenta de hallarse gravemente enfermo el virtuoso prelado P. Vicente Calvo y Valero.

Ayer tarde se acentuó la gravedad, siendo preciso administrar al prelado los últimos Sacramentos.

A tan solemne acto asistieron el Ayuntamiento, comisión s de la Diputación, el cabildo y las cofradías con las cruces parroquiales. El prelado recibió el Viático con gran entereza y después dirigió sentidas frases de gratitud á todos por ir acompañando el Viático. Despidióse de ellos muy animosamente, recordando todos los actos de su vida, y arrepintiéndose de cuanto hubiera podido hacer.

El acto impresionó profundamente á todos.

El Boletín Oficial de aquella diócesis publicó ayer tarde un extraordinario, anunciando y disponiendo que se hagan rogativas en todas las iglesias de la diócesis.

En el palacio se han recibido muchos telegramas interesándose por la salud del ilustre enfermo.

Los reos de la Guardia.

Anoche dijimos equivocadamente que ayer por la mañana habian sido ejecutados en la Guardia dos reos. La noticia, afortunadamente, no es cierta.

Cuando se hallaban los reos en capilla y faltaba ya poco tiempo para la ejecución, hizo al juez una confidencia el hermano menor, Tiburcio Pascual Gil, declarando que su hermano Buenaventura no había tenido participación ninguna en el asesinato y que ni siquiera lo había presenciado.

En vista de esta revelación, el juez de instrucción telefonó á Logroño para que con toda urgencia se telegrafiara al ministro de Gracia y Justicia, quien ordenó que fuese suspendida la ejecución y se tomara de nuevo declaración á los presos, con objeto de apreciar hasta qué punto tenga fuerza y validez la confidencia hecha por Tiburcio Pascual Gil.

Parece que existe el convencimiento de que es cierta la declaración de Tiburcio. Es posible que este asunto se resuelva en el primer Consejo de ministros que se celebre.

En la Guardia había una concurrencia extraordinaria con objeto de presenciar la ejecución, habiendo llegado mucha gente de los pueblos inmediatos.

Grecia y Turquía.

La prensa rusa.

Viena 16.—Los periódicos rusos protestan contra las pretensiones de la Sublime Puerta. Dicen que Turquía no debe reprochar á Grecia los actos de bandidismo que hayan podido ocurrir en Tesalia, pues no hace aún mucho tiempo—añaden—que se cometieron por los turcos matanzas de cristianos en las cuales perecieron miles de estos.

Terminan diciendo que es de esperar que el gobierno otomano reconocerá la necesidad de ceder á la voluntad de las grandes potencias.

Camino de la paz.

Viena 15.—Dos importantes noticias relacionadas con la cuestión de Oriente, circulan hoy con gran validez.

La de haber acordado la Sublime Puerta la evacuación de Tesalia por sus tropas y la de haberse aceptado por los embajadores la proposición del plenipotenciario de Francia para resolver la cuestión de Creta.

De confirmarse ambas noticias se habría recorrido lo más difícil del camino para llegar á la paz.—Fabra.

Por telégrafo.

Exterior.

Buque naufragó. Colombo 15.—El vapor del Sultan Dyed-

dash se fué á pique á unas cien millas Este de Socotra, pereciendo 10 indigenas.

El Valetta ha desembarcado aquí á los oficiales y tripulantes del buque naufrago, así como 52 peregrinos.

Las mujeres y la política. París 15.—Muchas señoras de Berlin se disponen á elevar una enérgica protesta al Reichstag contra la decisión adoptada por la Cámara de diputados de Prusia, prohibiendo que las mujeres y menores de edad tomen parte en las reuniones de carácter político.

Alemania y el Transvaal. París 15.—Los periódicos alemanes dicen que el viaje del doctor Leyds, secretario de Estado del Transvaal, á Berlin, no obedece á ninguna misión política, y que de todas maneras Alemania no prestará nunca más que un apoyo puramente moral á la República sud-africana.

La marina de guerra italiana. Roma 15.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados, el ministro de Marina, Sr. Brin, ha declarado que no debe disminuirse el poderío naval de Italia de modo que pueda afectar á la defensa del país, y propone un aumento de 17 millones de liras, repartidos en varios ejercicios económicos.

Peste bubónica. Londres 15.—Según despachos de Djedah, en los tres últimos días han ocurrido solamente siete defunciones á consecuencia de la peste bubónica.

La marina alemana. Berlín 15.—Algunos periódicos anuncian que antes de terminarse las sesiones del Reichstag (Parlamento alemán), el gobierno presentará un nuevo proyecto referente al aumento de la marina de guerra alemana. Suponen que dicho proyecto no obtendrá resultado alguno, habiendo sido rechazado hace poco uno de la misma índole.

Huelga conjurada. París 16.—Mediante algunas concesiones hechas por los patronos á los obreros, se ha conjurado una huelga de tejedores que amenazaba tomar grandes proporciones.

Los trabajos se han reanudado sin incidente alguno.

Elecciones. Amsterdam 16.—Los resultados hasta ahora conocidos de las elecciones generales para la segunda Cámara, son los siguientes:

- 20 católicos. 12 liberales. 13 protestantes ortodoxos y 1 radical. En 48 distritos han resultado nulas las elecciones, por no haber obtenido ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley, debiéndose proceder á nueva votación.—Fabra.

Interior. El ministro de Hacienda.

Barcelona 15.—Esta mañana fué el señor Navarro Reverter á la pintoresca villa de Badalona, siendo recibido por el alcalde y distinguidas personalidades de dicha población.

Desde la estación al Ayuntamiento habían levantado varios arcos de triunfo, uno de ellos por los pescadores.

Después visitó el ministro varias fábricas, elogiando mucho los adelantos que observó en ellas.

Al medio día almorzó el Sr. Navarro Reverter en una quinta de D. Juan Coll y Pujol.

Por la tarde regresó el ministro á Barcelona, y por la noche salió para Castellón, en el tren correo de Valencia.

En la estación le han dispensado una cariñosa despedida las autoridades, los correligionarios y el elemento proteccionista.

Incendio.—Muertos y heridos. Murcia 15.—En Mazarron ha ocurrido un incendio en la fábrica de pólvora propiedad de D. Andrés Carvajal, pereciendo varios operarios entre las llamas.

Las autoridades y los vecinos del pueblo prestaron auxilio á varias personas que se hallaban en peligro, y extrajeron de los escombros los cadáveres de los operarios que fueron víctimas del feroz elemento.

Las pérdidas materiales son considerables. Se cree que el incendio ha sido casual.

Tormenta en Cuenca. Cuenca 15.—Ayer descargó una horrible tormenta en los términos de Cañada del Hoyo, Fuentes y Reillo, cayendo bastante piedra, que ha causado muchos daños.

Una chispa eléctrica mató en el primero de dichos puntos á Manuel Escamilla y á Ciriaco Pasarón.

La mujer de éste se halla también en grave estado á consecuencia de un principio de asfixia.

Las huelgas de Manresa. Manresa 15.—Ha comenzado una nueva huelga en la fábrica de sederías de los Sres. Balcells.

Los operarios de ambos sexos se niegan á aceptar las condiciones relativas á la rebaja en la mano de obra.

Se teme que esta huelga tome carácter crónico como la de la fábrica de Serra y Bertrand, que sigue en el mismo estado.

Río de Oro. Cádiz 15.—En el correo del día 30 saldrá con dirección á Río de Oro el antiguo gobernador de aquella factoría y notable africanista, D. Emilio Bonelli, que va á dirigir las obras necesarias para garantizar la seguridad de la factoría.

El general Dabán. Santander 15.—En el tren correo ha llegado el general Dabán.

Como no se le esperaba, no han salido las autoridades á la estación.

El general salió á las cinco de la tarde para Liérganes.

Empiezan á llegar viajeros con objeto de pasar el verano en esta localidad.

Muchos se hospedan en el Sardinero. El juego del Polo.—Capitán inglés muerto.

Algeciras 15.—Celebrando ayer en Campanero el juego de pelota llamado Polo la Sociedad de recreo de Gibraltar, tuvo

la desgracia de que se le resbalara el caballo que montaba el capitán de artillería integra, H. J. H. Wnwoor, quien quedó muerto en el acto.

Se ha pedido permiso á las autoridades españolas para trasladar el cadáver á Gibraltar.

El príncipe de Mónaco. Gibraltar 15.—Hoy ha llegado á este puerto el Princesse Alice, conduciendo al príncipe de Mónaco.

Emigrantes. Málaga 15.—Ha zarpado el vapor *Italie*, conduciendo 650 emigrantes con destino á Buenos-Aires.

Suicidio de un cabo. Sevilla 15.—Esta tarde se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, Francisco Melgar Roca, natural de Algeciras, cabo del primer escuadrón del regimiento de cazadores de caballería de Alfonso XII, de guarnición en esta capital.

Parece que habiendo sido exonerado, el muchacho, que era muy punderoso, resolvió matarse antes de que le quitaran los galones.

La "Gaceta,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes: Presidencia.

Reales decretos nombrando gobernador civil de la provincia de Granada á D. Ramon Puchol y Ferrer, y resolviendo una competencia de jurisdicción.

Gracia y Justicia. Reales decretos de personal, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Gobernación. Real decreto nombrando vocal del consejo de administración del Monte de Piedad, á D. Manuel María Moriano y Arco.

AL MENUDEO

Vapor correo. Puerto Rico 15.—Hoy martes ha zarpado de este puerto para la Coruña el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Isla de Panay*.—Fabra.

La señora madre política de nuestro amigo el reputado oculista Sr. García Calderon, se encuentra gravemente enferma á consecuencia de una hernia umbilical extranguada, que ha sido preciso operar, habiéndose practicado la operación, con la maestría que todos le reconocemos, el eminente cirujano doctor Ramoneda, asistido por los señores profesores Bravo (D. Juan), Lopez (D. Julian), Macho y Labrador. Hacemos votos porque la mejoría iniciada después de la operación sea duradera, pues la enfermedad pasa de la avanzada edad de setenta años.

Novena. El 17 del corriente dará principio una solemne novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia del Asilo de Huérfanos, situada en la calle de Claudio Coello, costeada por distinguidas damas devotas de esta piadosa advocación, las señoras de la Junta de este Asilo y la Guardia de Honor allí establecida.

La cátedra sagrada está á cargo del muy ilustre Sr. Dr. D. Luis Fernandez, canónigo prebendado de la insigne iglesia magistral de Alcalá de Henares. El día 25, último de la novena, predicará por la mañana, en la misa mayor, el reverendo P. Fr. Antonio Gomez, Definidor de la Orden Serafica, y por la tarde, oficiará e pontifical el Excmo. señor Nuncio Apostólico, dando la bendición á los fieles que de seguro acudirán en gran número á presenciar tan solemnes cultos.

Timos descubiertos. El embajador de España en París, señor duque de Mandas, remitió hace tiempo al señor conde de Peña Ramiro una relación de estafas, por el procedimiento del entierro contra súbditos franceses, denunciando al propio tiempo ser muchas las reclamaciones que se le habían hecho por la realización de esta clase de delitos que se cometen desde Madrid.

Cumpliendo órdenes del gobernador, ayer, en el acto de hacerse cargo de un pliego certificado, fué detenido en la Central de Correos por el agente Tomás Ugena una mujer llamada María Barrachana y Coello, intermediaria de la agencia encargada de realizar esas estafas.

Personal de Hacienda. Han sido destinados de oficial á la delegación de la Coruña, D. Ricardo Durán; de idem á la investigación de Lugo, don Ricardo Martinez; de inspector técnico del timbre en las cuatro provincias de Galicia, D. Eduardo Moreno Lopez; de oficial de la delegación de Toledo, D. Pablo de Castro Santoya, y de idem á la tesorería de Hacienda de Madrid, D. Miguel Morayta.

D. Alejandro Shee y Saavedra. Ayer falleció en esta corte nuestro estimado amigo el senador vitalicio D. Alejandro Shee y Saavedra.

Fué diputado á Cortes sin interrupción desde el año 1861 hasta el de 1876 y desde 1877 era senador vitalicio.

El Sr. Shee y Saavedra, que gozaba de alta y merecida estimación entre la buena sociedad madrileña, desempeñó varios importantes cargos en la administración, entre ellos el de consejero de Estado.

Reciban sus desconsoladas hijas nuestro más sincero pésame.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.* pral

Asociación de la Prensa. La Asociación de la Prensa se reunirá el sábado, 19, en junta general en su domicilio de la calle de Arrieta, núm. 10.

Segun la cuenta repartida á los socios desde 1.º de Junio de 1896 á fin de Mayo último, han importado los ingresos pesetas 53.201'66, y los gastos 33.329'95, quedando un remanente en caja de 14.871'71 pesetas.

Los ministros y la corte. Leemos: «El señor duque de Tiatun acompañará á la corte durante la jornada de San Sebastian, sin más excepcion que el novenario de aguas de Ceatona que há menester para su salud el citado señor ministro.»

El Sr. Cánovas pasará unos días en Santa Ageda, y luego irá la capital de Guipúzcoa á saludar á S. M. la Reina.»

El Sr. D. Pedro Madraza. La *Gaceta* publica hoy el nombramiento de consejero de Estado á favor de don Pedro Madraza y Kuntzb...

Mucho nos alegramos de la reparación, pero debemos recordar que no hace muchos días publicó la *Gaceta* otro decreto jubilando á dicho señor del cargo que ejerció en el Tribunal de lo Contencioso.

Con motivo de la festividad de mañana no se verificará Consejo de ministros en Palacio.

El viernes es esperado en Madrid el señor ministro de Hacienda.

Conservadores que evolucionan. El Sr. Silveira ha recibido el siguiente telegrama:

Lugo 14 (11'10 n.)—Reunidos los antiguos conservadores en esta capital, han acordado adherirse á la política de V. E., constituyendo comité provincial bajo su presidencia honoraria.

Cumpliendo el acuerdo del comité, el día 1.º de V. E. respetuoso saludo, felicitudándole por su brillante discurso del día 12.

El presidente del comité, Constantino Velarde...

La tormenta de anoche. Próximamente á la una de la madrugada descendió hoy sobre Madrid un tremendo nubarrón, que se sosegó á las tres.

Los truenos y relámpagos sucedieron sin interrupción durante más de dos horas, y un violento aguacero anegó las calles de Madrid.

El general Blanco estuvo ayer en la Nunciatura Apostólica, con objeto de saludar á monseñor Francisco Nava, digno representante de la Santa Sede en esta corte.

Las aguas de Albama. Con extraordinaria animación ha comenzado la temporada balnearia de Albama de Aragón cuyas aguas de crédito legendario ofrecen al público cada año nuevas indicaciones y más seguro éxito en sus tratamientos, así como verdaderas mejoras para el alojamiento y comodidad de las habitaciones. Es grande el pedido de habitaciones, y la concurrencia aumenta diariamente.

Desde el 1.º del actual se halla al frente de los establecimientos el inteligente médico-director Sr. D. Marcial Tabeada.

El calor en Sevilla. De un periódico de Sevilla copiamos lo siguiente:

«Las personas que no residiendo en Sevilla lean los estados que esta prensa publica de las observaciones meteorológicas, creerán se trata de andaluzadas, porque exagerado parecerá que se diga que disfrutamos de 49 grados al sol y 43'2 á la sombra. No se recuerda año alguno en que la temperatura haya sido tan elevada en la actual época.»

Dentro de las habitaciones, el termómetro ha indicado 35'0 C.»

Los moros de Melilla. Comunican de Melilla que en la kabila de Beniscar hay excitación por negarse á pagar los tributos á los delegados del imperio marroquí.

El general Polavieja. La mejoría experimentada hace algunos días por el general Polavieja se ha acentuado tanto últimamente, que los médicos que le asisten opinan que podrá salir á dar un paseo en coche uno de estos días.

LOS TEATROS

Zarzuela. Entendiendo la empresa de este favorecido teatro que es muy temprano en la presente estación comenzar las funciones de tarde á las cuatro y media, ha dispuesto suspender estas en los sucesivos días de fiesta, y comenzar en cambio las funciones por secciones á las seis y media, á cuyo objeto ha organizado para mañana, festividad del Corpus, el siguiente programa.

A las seis y media, *El fantasma de la esquina*; á las siete y media, *El ángel caído*; á las ocho y tres cuartos, *La viejecita*; á las diez, *El país de la eucanía*; á las once, *El ángel caído*; á las doce, *La viejecita*.

Moderno. El viernes se verificará la inauguración de la temporada en esta teatro, con las aplaudidísimas obras *Don Pompeyo en carnaval*, *La diva*, *Cuadros disolventes* y *El grumete*.

Los Cuadros disolventes han sido reformados por sus autores, y contienen cuatro escenas nuevas, en las cuales las señoras y señoritas del coro visten preciosos trajes de luces.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMA DE CUBA. Habana 15 de Junio de 1897.—Madrid 16 de Junio de 1897, á las 8-48 m.—Capitán general é ministro Guerra:

Guerrilla Calabazar batió grupo en Granadillo (Villas); hizo un muerto. Escuadrón movilizado y guerrillas Ci-

fuentes, en emboscada en Montes Machado, hicieron un muerto.

Primer batallón María Cristina destruyó campamento en Jicarilla (Matanzas), hizo dos muertos y tuvo un herido. Tercer batallón María Cristina batió grupo en Pedros, hizo cinco muertos.

Destacamento ingenio Capitolio hizo un muerto.

Columnas Guadalupe, batieron partidas en Vistahermosa, Bolaños y montes San Ignacio (Habana), hicieron 13 muertos; por nuestra parte, 12 heridos.

FILIPINAS

Las fuerzas de Aguinaldo.—Un combate importante.—Comportamiento de las tropas.—400 rebeldes muertos.—Nuestras bajas.

Manila 15.—Madrid 16 de Junio.—Capitán general a ministro Guerra: No pudiendo insurrectos Cavite y Batangas sostenerse en los montes, por escasez de alimentos y por constante persecución, se trasladó el titulado generalísimo Aguinaldo, pasando el Pasig en grupos, a montes Morong, para conferenciar con Llanera, jefe insurrecto del Centro Luzón, y seis cabecillas, únicos de esta isla.

Por confidencia supe que Aguinaldo, con unos 4.000 hombres y con unas 1.000 armas de fuego, se hallaba en el sitio Puray, montes Montalvan, en posiciones formidables por anfiteatro de montañas escarpadimas y estrecha garganta de accesos, dispuso un ataque combinado por varias columnas, tres de ellas pertenecientes a esta provincia, con unos 1.200 hombres, y otra de 1.000, procedente de Bulacan.

En el día de ayer fué atacado Puray, de frente, por la columna del teniente coronel Dujols, tomándose las posiciones con gran valor y pericia; al mismo tiempo que la de Bulacan, al mando del comandante Primo de Rivera, les cortaba la retirada, causándoles muchas bajas.

Todas estas fuerzas, además del valor de que vienen dando muestras, han soportado fuertes penalidades, por duras marchas, algunas de noche, y lluvias torrenciales.

Segun noticias, enemigo ha tenido más de 400 muertos; las nuestras muy sensibles; dos capitanes y dos segundos, tenientes muertos, un primero herido y de tropa 23 muertos y 58 heridos.

FIRMA DE GUERRA

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: Concediendo gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, a los generales de división D. Enrique Zappino y D. Francisco Loño. Promoviendo a general de división, por mérito de guerra, al general de brigada D. Diego de los Rios.

FIRMA DE MARINA

S. M. la Reina ha firmado esta mañana un decreto nombrando comandante de la estación naval de Fernando Póo al capitán de fragata D. José Rodríguez Vera; y a capitán, en vacante reglamentaria, al teniente de infantería de Marina D. Jesús García Díaz.

LOS CRIMENES DEL AMOR

Homicidio y suicidio. En las primeras horas de la mañana, los trabajadores que se dirigían a sus ocupaciones por el barrio de las P-fue-las, pudieron notar que cerca de un lavadero había tendidos en el suelo un hombre y una mujer, al parecer sin vida.

Los consumos en Madrid. La comision encargada por la Junta municipal de asociados de contestar a la pregunta relativa a la forma en que ha de verificarse en Madrid la exacción del impuesto de consumos, ha acordado en

man, dieron aviso a la pareja de la Guardia civil, que a su vez dio parte al Juzgado de guardia. El juez, Sr. Gullón, acompañado del escribano Sr. Blazquez y del actuario señor Douay, acudió inmediatamente al lugar del suceso.

Por varios papeles que se les han recogido, resulta llamarse ella, Clara Mendez, de diecisiete años de edad, de oficio agudadora y con domicilio en la calle de Embajadores, número 87; y él, Loreto Cabo, de veinte años, molinero, que vivía en el número 80 de la misma calle.

Notó el juzgado que el que en un principio creyeron cadáver de Clara hacia algún movimiento con los ojos y la mano derecha, por lo que dispusieron fue trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde fué curada de primera intención, y en vista del grave estado en que se encontraba la fué administrada la Extremunción, pasando a continuación al Hospital General.

La muerte todo lo iguala.

Londres 16.—Segun noticias del Círculo de Buena Esperanza, el Stok exchange y el Parlamento levantaron las sesiones en señal de duelo, al conocerse la noticia de la muerte de Barnato, llamado el Rey de las minas, por la prodigiosa fortuna que supo realizar en las de Sud-Africa, en muy corto número de años.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.) La censura en Portugal. Badajoz 16.—Las suspicacias del gobierno portugués continúan teniendo a los lectores de aquí muy deficientemente informados de lo que pasa en el mundo. Los despachos referentes al atentado de Longchamps, circularon sin dificultad en los primeros momentos, por suponerse que había consistido en un disparo de pistola ó en la explosión de un tubo cargado con pólvora sola; pero desde que se ha indicado en los mismos que podía ser obra del anarquismo y que habían sido detenidos individuos conocidos por sus ideas anarquistas, los telegramas han quedado sin circulación.

Noticia retrasada. Washington 16.—El gobierno americano no adopta resolución alguna respecto a Cuba antes de que llegue a Madrid el nuevo plenipotenciario. M. Faure y el Papa. París 16.—Entre las felicitaciones recibidas por el Sr. Faure, a causa de haber salido ileso del atentado de que ha sido objeto, figuran las de Su Santidad Leon XIII y el secretario de Estado, Cardenal Rampolla.

Negociaciones de paz. Londres 16.—Noticias de Atenas que publica el Standard, dicen que los embajadores acreditados en Constantinopla tienen la orden de apresurar las negociaciones de paz, sin aguardar para ello el resultado de las informaciones abiertas. Rabra. Doña Angela Lopez Roberts.

Con el más profundo sentimiento participamos a nuestros lectores la muerte de la señora doña Angela Terry, viuda de Lopez Roberts, ocurrida esta madrugada a consecuencia de un ataque de reuma al corazón.

La naturaleza había adornado con prendas de la mayor hermosura y gentileza a esta señora, pero todavía tenían mayor relieve sus condiciones de cultura, de distinción, de tacto y de bondad, al extremo de ser por estas cualidades muy estimada de sus numerosos amigos.

Los consumos en Madrid. La comision encargada por la Junta municipal de asociados de contestar a la pregunta relativa a la forma en que ha de verificarse en Madrid la exacción del impuesto de consumos, ha acordado en

su reunion de esta tarde pedir al alcalde a los presidentes del Círculo de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio, Círculo Industrial y Sindicato de productores, para que manifiesten su opinion acerca de la contestacion que ha de darse, teniendo en cuenta el estado económico creado en el Ayuntamiento por virtud de las modificaciones en el presupuesto, hechas por la Junta municipal.

El Sr. Navarro Reverter. Tarragona 16 (12 mañana). En el tren expreso ha pasado el Sr. Navarro Reverter con dirección a Castellón.

Las autoridades, los empleados y los conservadores que aguardaban en la estación, se han retirado chasqueados y místicos, porque cuando pasó el tren el ministro de Hacienda iba durmiendo.

Republicanos revolucionarios. Valladolid 16 (1 tarde). Los representantes del partido progresista revolucionario que llegaron de Burgos, han celebrado un meeting en esta capital. Los discursos que han pronunciado los representantes se han referido a la union revolucionaria, a las guerras coloniales y a la abstencion en las elecciones.

Habana 16.—Ayer martes llegó a este puerto, procedente de Puerto-Rico, el vapor-corrreo Colon, de la Compañía Transatlántica. El ministro de Ultramar. Para asuntos de familia saldrá el viernes para Zaragoza el Sr. Castellano, propeniéndose regresar el lunes.

Balance del Dia

No nos ha causado la mejor impresion el telegrama de Filipinas, que publicamos por separado, porque demostrada una vez más la bizarría de nuestras tropas y la pericia de los dignos jefes que las han mandado, resulta, sin embargo, que Aguinaldo y otros cabecillas, en número de 4.000 hombres, siguen inquietando las provincias de Cavite y Batangas, oponiendo, además, en el último combate una resistencia que no era de esperar, despues de recientes escarmientos.

En cierto modo, estas noticias han venido a autorizar las que desde Manila nos comunican un amigo nuestro, cuyas impresiones dejamos reproducidas en primera plana. Tambien en el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy el cotidiano parte de operaciones de Cuba, reducido a encuentros de poca importancia, pero que denotan que no concluye de apagarse el incendio, ni aún en las provincias que se suponen más pacificadas.

El Sr. Cánovas ha negado importancia a la conferencia que en la Huerta celebraron con él anteayer los ministros de la Guerra y Estado. Ha dicho a los periodistas que es absolutamente falso que en dicha reunion se hablase del relevo del general Weyler; solo se trató en ella de asuntos de gobierno, que por su poca importancia, no son dignos de publicidad.

El Sr. Castelar ha visitado esta mañana al Sr. Sagasta, tratándose extensamente en esta visita, de las cuestiones de actualidad. Ha sido un día el de hoy de pocas impresiones y noticias políticas. La gente continúa machacando sobre los mismos temas, y dando vueltas a la misma parva; pero hechos nuevos no creemos que haya ninguno de importancia, ni siquiera el de que pasara dormido por Tarragona el ministro de Hacienda, quedando mohinos por la descortesía los cándidos que allí le esperaban.

El ministro de fijo que iba soñando con la pirotécnica que ha de soltar en Castellón y Valencia. La Mesa de Fornos. Comida del 17 de Junio. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Consomé a la aldeana. Pescadilla a la gaditana. Pollo saltado a la mariscalca. Tomates rellenos. Rosbif, con patatas nuevas. Arroz a la Condá. Sorbete variado. Postres.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE JUNIO DE 1907, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimas precios.

Table with columns: Dia 15, Dia 16, Diferencia. Lists various securities like 4 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and foreign exchange rates.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 29/70 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.

Paris 16 (12:05 L.)—4 0/0 exterior, 63/78. ASPECTO DE LA BOLSA. Continúa prevaleciendo la demanda. La mejora de 15 a 20 céntimos que respecto de ayer han tenido los cambios de los principales signos de crédito, no procede del resultado de la oferta y el pedido en las operaciones verificadas, sino que desde luego allí se estableció en el comienzo de la contratación oficial y se ha sostenido en el curso de la misma.

Procede esa mejora y la firmeza de los precios de las corrientes de alza de los mercados extranjeros en los que nuestra Deuda exterior sigue siendo objeto de constante demanda, de la que cabe darse explicacion por el mayor interés que producen nuestros valores con relación a las Deudas de otros países; por la regularidad con que se cumple el pago de intereses y amortizaciones, y sobre todo por la abundancia de numerario a colocar en los mercados extranjeros.

De Paris trae a primera hora la Deuda exterior la mejora de 15 céntimos; esto es, viene cotizada a 63/75 por 100, y esta misma ventaja se nota en las cotizaciones de esta tarde en nuestra Bolsa.

No por esto desciende el beneficio del papel en los cambios internacionales; y es que la necesidad de grandes remesas de fondos al extranjero es por desgracia constante; así es que hoy los francos se han cotizado con el beneficio de 29/60 a 29/70 por 100, y las libras esterlinas siguen con el alto cambio de 32/55 pesetas una.

Tambien sigue firme y con tendencia a más altura el cambio de las acciones del Banco de España; pues se han cotizado a 416 y 415 por 100 en partida y 416 en pequeñas cantidades. Las Deudas del Tesoro con cambios no tan firmes como ayer; esto es, las obligaciones del Tesoro 5 por 100 a 102/25 y 30, sea con 20 céntimos menor, y las obligaciones de Aduanas con 5 ó 10 céntimos de baja, siendo sus cambios 98/85 y 96/90.

Los billetes de Cuba solo han sostenido próximamente los cambios de la anterior cotizacion. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65/95 dinero. Continúa el pedido de papel. Bolsa de Barcelona. Barcelona 16 (3ª tarde). Interior, 4 por 100, 65/90.—Exterior, 4 por 100, 81/90.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 96/87.—Cubas, 1890, 80/75.—Nortes, 23/30.—Colonial, 00/00.—Francia, 17/40.—Orseno, 0/00.—Aznús.

el que en el seno de una vil d... y amando y siendo amado, ante los hom-bres tiene que maldecirle que más ama.

Quisiera ser el céfiro riente... donde el aroma de tu amor exhalas, para dejar mis besos en tu frente y llevar tus suspiros en mis alas. G. Belmonte Müller.

Charadadistiv

Como primera segunda... el esposo de Pilar... la dos con cuatro alborota... y no deja descansar. En cuanto entre tercera... para ir a su obligacion... dicen al verla la postera... Vácanos, se fue al cielo... Pilar, que tiene más gusto... se enca ó sea a la ayer... y la llama siavared nza... de y d'esperte de mujer... Es todo un arte portera... y conatos a la Plutar... Mis val seguir soltera... que con un burro cargado...

PON CA LE SA. DE POLO A POLO. Ganga periodística.

En Gillingham, condado de Kent, en Inglaterra, ha muerto hace poco un industrial, cierto sir Johnson, propietario de veintidós aserraderos, catorce palacios y otros edificios de lujo. Este señor era, desde hace veintidós años, suscriptor al Gillingham Post, periódico local, y a la hora de su muerte ha dejado su enorme fortuna al periódico, para que se reparta entre los redactores a partes iguales. Los redactores, en cambio, para demostrar su agradecimiento a su bienhechor, han cambiado el título de su periódico, que en lo sucesivo se llamará, en lugar de Gillingham Post, Johnson Post, que recuerda el nombre del fallecido millonario. De estas gangas se registran pocas en los anales del periodismo.

CULTOS

Santa de mañana.—SANCTISSIMUM CORPUS CHRISTI. Santa Te. cas. reina de Leon y Nuestra Señora del Puerto. Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Huérfanos, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde principia la novena al Sagrado Corazon de Jesús y será orador D. Luis Fernández. En la Catedral fiesta solemne a las diez predicando el Sr. Magister. A las cinco de la tarde se verificará la procesion con el Santísimo Sacramento, recorriendo la carrera que los años anteriores.

En las parroquias, misa mayor a las diez. En la iglesia de religiosas Bernardas continúa la novena al Santísimo Sacramento, predicando por la mañana el señor Díaz Guirjarro y por la tarde el señor González Pareja.

En las Novenas del Corpus Christi misa cantada a las nueve, y por la tarde, completas y reserva. En la iglesia del Sagrado Corazon principia la novena. A las cinco y media de la mañana se celebrará una misa de Comunión; a las diez la solemne, y por la tarde predicará el P. Fite.

Tambien principia la novena del Sagrado Corazon de Jesús y predicarán: En el Servicio Doméstico, el P. Pedros. En el Olivar, el P. Gil. En las Salesas (San Bernardo), el padre Nutián. En San Pascual, el Sr. Sarmiento.

En la iglesia Pontificia continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando a las seis y media Fray Antonio Gonzalez. En el Perpetuo Socorro sigue la novena de Nuestra Señora, predicando un Padre Redentorista. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserat ó de la Flor de Lis en Santa María. Espectáculos para mañana. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Primer día de moda.—Coppelia.—Señoritas Morini.—Duetos cómicos.—Berthomieu Zenz. ZARZUELA.—A las 6 1/2.—El fantasma de la esquina.—A las 7 1/2.—El ángel caído.—A las 8 3/4.—La viejecita.—A las 10.—El país de la cucaña.—A las 11.—El ángel caído.—A las 12.—La viejecita. APOLO.—A las 9.—La hija del estanquero.—A las 10.—¡Eh...! a la plaza.—A las 11.—Los autómatas.—A las 12.—Los traspasadores.

A las 4 1/2.—Los autómatas.—Filippe.—¡Al agua, patos!—¡Eh...! a la plaza. MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Los puritanos.—A las 9 3/4.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 10 3/4.—Début del Sr. Carreras.—El brazo derecho.—A las 11 3/4.—¡Al agua, patos!—A las 4 1/2 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas la pantomima infantil «La Centientas», tomando parte además los célebres artistas, que últimamente han debutado, señorita Biles, troupe Manons, trio Oallaw y todos los clowns.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas tomarán parte Bianca y Desroches, la hermosa Geraldine, M. Unthan (el hombre sin brazos), los Villars, los Hernandez, la troupe Freire, Tonino, Antonet, Carra y demás números de atraccion.—Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas pantomima infantil «La Centientas», tomando parte además los célebres artistas, que últimamente han debutado, señorita Biles, troupe Manons, trio Oallaw y todos los clowns.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas tomarán parte Bianca y Desroches, la hermosa Geraldine, M. Unthan (el hombre sin brazos), los Villars, los Hernandez, la troupe Freire, Tonino, Antonet, Carra y demás números de atraccion.—Entrada general, 50 céntimos.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5

Enfase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.^o—MADRID

SOMBREROS SALUD 13

Los numerosos médicos que emplean la SOLUCION PAUTAUBERGE en las enfermedades del PECHO

Este remedio es el más seguro y eficaz contra las enfermedades del PECHO Tisis, Bronquitis crónica, Tostes antiguas y Partidas, Angueas Las Cápsulas Pautauberge contienen á las personas que no qu...

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las 6 de la tarde.

Esquelas de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las 6 de la tarde.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Ceruña el 17 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETOURNE.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y establecimiento para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Ceruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hainabro, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Buenos Aires, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Ceboi y combinaciones Kurachoe y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Ryoko, y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Ceruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, á partir del 2 de Enero de 1897.

La Manila saldrá cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor Leon XIII, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor Antonio Lopez saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE NABUCCO Con escalas en Málaga, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER El vapor «JOAQUIN DEL PIRLAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les asigna una camarata y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con la facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recabará y suministrará á los destinos que les indiquen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por buques regulares.

Para más informes en la Agencia Puerta del Sol, Máximo

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JARONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador: ROSARIO, ROSA, FLORES, CIBRILLA, CIBRILLA DE LA PEREDA Y COMPANIA, SANTANDER

PERLA DEL D'CLERTAN Aprobación de la Academia de Medicina de París.

Se vende en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las 6 de la tarde.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Papaina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 183 y 185, Calle de Saint-Antoine.

Depósito en todas las Farmacias.

GELLÉ FRERES INVENTORES

PARIS, 86, rue d'Argout

WIGORINE VEGETAL

Junio 16) FOLLETA DE EL CORREO 4.139

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA ALEJANDRO DUMAS (padre)

guiado por el deseo de volver á ver segunda vez á la que había impreso profundamente su imagen en su corazón, tomó algunas cartas y se presentó preguntando si estaba en casa el señor Lameth.

Las dos señoras estaban tomando el fresco en una azotea llena de macetas de flores.

—Alejandro no está en casa—dijo la condesa— pero yo iba á llamar para que cortaran esa rama de rosas blancas para la señora de Fontenoy; no sé si un servidor, Tallien, pero os pido el favor de cortarla.

Tallien le rompió con los dedos y se le presentó á la condesa.

—No la sé á sí para mi para quien os he pedido esas flores—dijo la señora de Lameth—pero puesto que habeis alcanzado la rama, tened á lo menos el gusto de ofrecerla á la persona á quien estaba destinada.

Tallien se acercó á la marquesa, y al ofrecerle aquellas rosas rompió una, la que fue á caer en el regazo de Teresa.

La marquesa comprendió los deseos que manifestaban los ojos del jóven; así es que tomó la rosa y se la dió.

Tallien, loco de felicidad, se inclinó y salió.

La marquesa de Fontenoy tenía, pues, razón para creer, cuando en la cárcel de

Burdeos le anunció que deseaba hablarle el próconul Tallien, que la había reconocido, pero que separetada no conociera.

XXV. Continuación del anterior.

—No te parece encantador, mi amado Jacobo, esas peticiones y novelescos amores de Tallien y Teresa Cabanús?

Decía que al día siguiente se presentó Tallien en la escribanía y previno á la marquesa de Fontenoy que deseaba hablarle.

Teresa contestó que, siéndole imposible dar un paso, rogaba al ciudadano Tallien tuviera la bondad de bajar á su calabozo.

El próconul bajó.

El carcelero caminaba delante de él avergonzado por no haber dado un sitio mejor á una prisionera á quien estimaba el próconul Tallien, hasta el punto de bajar á visitarla en el calabozo.

No era ni aun eso el sitio que habitaba la infeliz Teresa; era un verdadero foso. Hay personas que nacen enemigas de todo lo bello, elegante y noble, y que basta poseer esa cualidades para ser odiado por ellas y despertar al rencor y la envidia.

Tal era lo que le sucedía al calabocero de Teresa.

Tallien encontró á la marquesa acurrucada sobre una tabla en medio del calabozo; admirado el próconul de encontrarla así, le preguntó la razón.

—Hoy de los ratones porque durante la noche me han mordido los pies, infestándome con su olor.

El próconul se volvió al carcelero y le lanzó una terrible mirada, que brilló como un relámpago.

El carcelero tuvo miedo.

—Se queda poner á la ciudadana en otra habitación mejor.

—No dijo Tallien—no hay para qué; dejáme aquí vuestra linterna y enviádmela á mi ayudante inmediatamente.

El carcelero trató de disculparse otra vez; pero Tallien le despidió con una seña, que le paralizó toda idea de resistencia.

El miserable salió.

—Hé aquí, ciudadano Tallien—dijo con amargura Teresa— cómo del tanto volver á vernos por tercera vez. Nuestras primeras entrevistas me hacían esperar que la tercera fuera de otro modo.

—No he sabido vuestro encarcelamiento hasta esta mañana—contestó Tallien—y aunque lo hubiera sabido ávar tardé no me hubiera atrevido á venir. En medio de los capias que nos rodean nada puedo hacer por vos sino á condición de que ignoren nos conocemos, pues de lo contrario nada adelantaría.

—Pues bien, sea así; pero me hareis salir inmediatamente de aquí.

—Sí; de este calabozo, al momento—dijo Tallien.

—Del calabozo no; de la cárcel, es lo suplico.

—Eso me es imposible: estais denunciada y presa por el tribunal revolucionario, y tenéis que comparecer ante él.

—¿Comparecer delante de ese tribunal? ¡Oh, no! Eso sería estar ya condenada; una infeliz criatura, hija de un conde, esposa de un marqués, que está medio muerta de miedo por haber pasado la noche con una decena de ratones, es para estos tiempos un plato suntuoso para la guillotina.

Tallien se volvió al frente.

—Pero ¿qué necesidad tenéis de venir á Burdeos para pagar á un capitán inglés el paraje de los enemigos de la patria?

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estación particular... 800

Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma... 600

Por una estación de uso público... 1.000

Por un aparato supeior para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75

Por un idem para comunicar solo con el aparato principal... 50

Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador... 60

Por cada otra direccion... 50

Por un conmutador de dos direcciones... 70

Por un conmutador de tres direcciones... 100

Por un tubo (al año)... 10

BAÑOS DE LIÉRGANES

SANTANDER

Aguas sulfuro-cálcicas sulfúdrico-azoadas

Premiadas con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona, única que han sido presentadas Especiales en las afecciones del aparato respiratorio, herpetismo, etc.; con útiles reformas en la sala de inhalaciones, aconsejadas por personas competentes.

Temporada oficial: de 10 de Junio á 30 de Septiembre. Fonds á cargo de la señora viuda de Carrel.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DEL GOBIERNO

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuorpo Colegiados.—Senado.—Congreso de los diputados.—Cuorpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Indice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Sociedad de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el publico en general.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Matanzas y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Matanzas.

Servicio semanal entre Pasaos, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos entre Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Héro consignatario.

En la República está vendida por todas partes; el ciudadano Tallien acaba de perdonar por su propia autoridad á una aristócrata, la marquesa de Fontenoy, presa por orden del Comité de Salvacion pública y antes de haberse tomado declaración.

Teresa cumplió su palabra: su marido partió, y ella, no solo quedó en rehén para Tallien, sino en casa de Tallien.

Desde aquel día respiró Burdeos. Es extraño que una mujer hermosa y jóven sea cruel.

Teresa, la gracia, la dulzura y la persuasión personificada, había cautivado á Tallien, y cautivo á Lacombe y á Isabella.

Era una de esas naturalezas como la de Cleopatra ó la de Teodora, bajo cuya mano se debiega la cabeza de los tiranos.

Burdeos comprendió lo que debía á la hermosa Teresa. En los teatros, en los paseos, en las revistas, en las sociedades populares, era frívola, encantada aplaudida

Año Y
Como a
so y dign
que, refr
en el día
vista Con
del archi
Sr. Camb
Esp
No es p
esta villa
Christi.
tentacion
fijas de f
blica in
para sola
mébanse
tacion ho
res que e
grande c
vera que
por el es
La rei
carias e
Diciemb
no echan
fiesta, s
das que
los vecin
lector p
tiempo,
atender
este pu
los rey
actor le
en arm
los adm
bertad r
monia
die la fu
habia d
hizo co
excesiv
Junio d
mas de
Era u
pueblo
Corpus
cipal se
quede
años m
los mo
la. La
capric
pre so
pe, dr
zos en
nos, s
repre
En
que h
cindi
tífica
ano: e
de la
lanle
guita
la es
anda
de la
de ci
En l
com
elam
una
á us
lado
ó cin
lomo
quo
moy
que
en l
L
call
Cor
me
del
po
en
sio
oc
qu
pre
viv
ta
la
E
E
q
d
n
d
r
n
l
u